
Viborg	Golfklub	
Bane-	og	miljøudvalget	
	
	
	
Referat	fra	møde	den	12.	maj	2021	
					
Til	stede:	 	
	 Per	Knudsen	–	chefgreenkeeper	og	udvalgsmedlem	(PK)	
	 Mogens	Andersen	–	klubformand	og	udvalgsmedlem	(MA)	 	
	 Hanne	Tolstrup	-	udvalgsmedlem	(HT)	
	 Søren	Brandstrup	–	udvalgsmedlem	(SB)	
	 Uffe	Steffensen	–	udvalgsmedlem	(US)	
	 Karen	Søegaard	–	udvalgsformand	(KS)	
	
Afbud:	 Ole	Riger	Kusk	–	udvalgsmedlem		
	 Niels	Erik	Hansen	–	pro	og	udvalgsmedlem	
	
Dagsorden:	 	
	

1. Underskrift	af	referat	fra	sidste	møde	(alle)	
Bilag:	Referat	fra	møde	den	10.09.2020	
	

2. Hvad	er	der	sket	siden	sidste	møde	(PK	og	KS)	
a) Redegørelse	for	fairways	tilstand	og	bestyrelsens	beslutning	om	øget	arbejdskraft	
b) Indkøb	af	maskiner	
c) Dyreparken	der	ikke	blev	til	noget	
d) Kontakt	til	Dansk	Ornitologisk	Forening	(Fuglekasser)	
e) Andet	

	
3. Chefgreenkeeperen	orienterer	(PK)	

a)	Banens	pasning	ift.	ekstra	arbejdskraft	
b)	Udvidelse	af	par	3	bane	
c)	Banevandring	og	fugletur	
d)	Diverse	
	

4. Forskelligt	
a) Geo	certificering	og	grønt	regnskab	(ORK)	
b) Pesticid	indberetning	og	lovlige	pesticidmængder	i	år	(PK)		
c) Plantearter	på	banen	(KS)	
	

5. Ideer	–	tanker	–	alt	mulig	andet	(Alle)	
	

6. Eventuelt	
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Ad	1.	Underskrift	af	referat.	

Blev	underskrevet.	

	

Ad	2.	Hvad	er	der	sket	siden	sidste	møde	(PK	og	KS).	

a) KS	orienterede	kort	om	sidste	års	analyse	af	fairways	beskaffenhed,	og	den	efterfølgende	
behandling	i	bestyrelsen,	som	resulterede	i	ansættelse	af	en	ekstra	greenkeeper.		

b) PK	omtalte	de	tre	nye	greenklippere,	som	er	taget	i	brug.	Det	nye	i	forhold	til	de	gamle	er,	
at	der	er	en	børste	forrest,	som	løfter	græsset	inden	klipning,	hvilket	skulle	give	en	bedre	
klipning.	De	forventes	at	være	med	til	at	forbedre	greens	beskaffenhed.	

c) KS	omtalte	møde	med	kommunen	om	foreslået	dyrepark,	og	lettelsen	da	planen	blev	taget	
af	bordet.		

d) PK	og	KS	har	haft	møde	med	Kirsten	Marie	Haugstrup	og	Ole	Lilleør	fra	Dansk	Ornitologisk	
Forening.	Vi	diskuterede	muligheder	for	samarbejde.	Derudover	råd	om	hvilke	fugle,	vi	kan	
hjælpe	med	fuglekasser	mht.	deres	design	og	placering.	Endelig	aftaltes,	at	de	er	guider	på	
en	fugletur	på	golfbanen.	

e) Klubben	har	søgt	kommunen	om	ekstra	vandingstilladelse	(en	øgning	fra	20.000	til	30.000	
m3	om	året),	så	der	bliver	mulighed	for	fairway	vanding	især	på	den	røde	sløjfe.	Det	blev	
desværre	afslået	med	den	begrundelse,	at	der	i	forvejen	indvindes	mere	vand	end	
acceptabelt	i	oplandet	til	Søndermølle	Å.	Vores	tilladelse	til	vandindvinding	(20.000	m3)	
gælder	til	2036.	En	mulig	løsning	kunne	være	en	boring	øst	for	vandskellet,	hvilket	MA	vil	
arbejde	videre	med.		

	
Ad	3.	Greenkeeperen	orienterer	(PK).	

a) PK	har	lavet	et	detaljeret	skema	for	den	ekstra	pleje	i	år	for	at	optimere	arbejdskraft-
forbruget	-	primært	på	greens	og	fairways.	Greens	har	allerede	nu	fået	mere	pleje	med	
prikning	og	topdressing.	En	vertikalskærer	med	opsamler	til	fairway	er	lejet	de	næste	to	
uger.	Formålet	er	dels	at	forbedre	de	værste	områder	og	dels	at	vurdere,	om	det	er	
løsningen	på	at	nå	vores	mål	om	et	reduceret	filtlag.	Muligvis	bliver	det	nødvendigt	at	
lukke	hullet,	mens	der	køres	med	maskinen.		

b) De	nye	områder	på	par	3	banen	er	nu	i	god	vækst	og	er	blevet	klippet.	Dog	vil	der	på	de	
nye	fairways	muligvis	være	nødvendigt	med	oplæg	i	den	førte	periode.	Inden	indvielse	skal	
banen	rates	af	DGU.	Der	er	ikke	sat	dato	på	indvielse.		

c) Der	vil	igen	i	år	være	en	banevandring.	Dato	er	endnu	ikke	fastsat.	Fugleturen	er	den	30.	
maj.	

d) Den	8.	juni	holder	greenkeeperne	roadshow	i	Viborg	med	grundtemaet	’fairway	
renovering’.	Det	er	arrangeret	af	Dansk	Greenkeeper	forening.		
Der	er	opsat	et	hegn	foran	greenkeepergården	for	at	skærme	mod	bolde	fra	driving	range.		
MA	redegjorde	om	planerne	for	det	nye	klubhus,	parkeringsplads	og	lockerrum.		
	

Ad	4.	Forskelligt.	

a) Datagrundlaget	for	en	fornyet	Geo	certificering	bliver	samlet	i	juli.	Der	skal	aftales	en	
mødedata	for	ORK,	PK,	US	og	KS.	

b) PK	redegjorde	for	de	efterhånden	reducerede	mængde	tilladte	pesticider	og	nogle	af	de	
konsekvenser	der	forventeligt	vil	komme	–	herunder	øget	sneskimmel.	

c) KS	fortsætter	artsbestemmelserne	i	2021.	
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Ad	5.	Ideer	–	tanker	–	alt	muligt.	

a) Mulighed	for	plader	(måtter	hvor	bolden	bliver	liggende	ved	nedslag)	på	driving	range	blev	
diskuteret.	SB	undersøger	det	nærmere.	

b) Der	har	været	forslag	til	lodrette	plader	med	forskellige	farver	på	driving	range.	Der	var	
enighed	om,	at	det	ikke	skal	etableres.	Der	kan	evt.	etableres	noget	på	indspils	området	
bag	greenkeepergården.		

c) Farve	på	bænke,	affaldsspande	og	skilte	på	banen	blev	diskuteret	-	hvorvidt	det	skal	være	
en	ren	sort	eller	en	lidt	mere	naturnær	brækket	sort.	

d) Muligheder	for	at	forhindre	bolde	fra	driving	range	på	hul	26	blev	diskuteret.	Enighed	om,	
at	et	højt	hegn	ikke	vil	være	løsningen.	Evt.	et	lavt	hegn	kunne	stoppe	en	stor	del,	men	et	
sådant	hegn	ville	givetvis	genere	boldopsamlingen.	Som	et	første	tiltag	blev	det	aftalt	at	
sætte	skilte	op	mellem	udslagsstederne	op	med	hul	26	med	info	om	at	passe	på	og	være	
opmærksom	på	opstillingsretning.	

e) Stier	med	flis	bør	med	tiden	ændres	til	stenmel.	Behovet	kan	bl.a.	ses	mellem	hul	10-
11/17-18.	

f) Blå	pæle	med	mulighed	for	drop	i	meget	slidte	områder	som	vintergreen	på	hul	17	blev	
diskuteret.	

g) US	nævnte,	at	teested	markeringer	ofte	er	placeret,	så	de	ikke	er	vinkelret	på	slagretning.	
	
	

Ad	6.	Evt.	

US	meddelte,	at	han	senere	i	år	trækker	sig	fra	baneudvalget.	

	

Mødet	sluttet	

************	

	

Per	Knudsen	 	 Mogens	Andersen		 Niels	Erik	Hansen	
	
	
	
Ole	Riger	Kusk	 	 Hanne	Tolstrup	 Uffe	Steffensen	
	
	
	
Søren	Brandstrup	 Karen	Søegaard	(referent)	


